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Cieľom samosprávy v roku 2023 bolo ekonomicky hospodáriť,
skvalitňovať služby pre občanov a zlepšovať životné prostredie
či verejný priestor. 

Plán spoločenskej zodpovednosti mesta je postavený na troch
dôležitých pilieroch: ekonomická, environmentálna a sociálna
oblasť a zároveň nadväzuje na strategické dokumenty mesta
Žilina. Spoločenská zodpovednosť má z dlhodobého hľadiska
priniesť pozitívny dopad na samosprávu, jej zamestnancov a
predovšetkým na občanov a celkový vzhľad a rozvoj mesta.



EKONOMICKÁ
OBLASŤ

Ide o najdôležitejší pilier, ktorý tvorí základ fungovania mesta. Je dôležité, aby
samospráva efektívne hospodárila s finančnými prostriedkami, zvyšovala kvalitu
poskytovaných služieb a kládla dôraz aj na transparentnosť úradu. 

Rozpočet mesta obsahuje príjmy a výdavky mesta vrátane príjmov a výdavkov 39
rozpočtových organizácií mesta a príspevkov pre 2 príspevkové organizácie mesta.
Mesto Žilina v roku 2023 hospodárilo s vyrovnaným rozpočtom v príjmovej aj výdavkovej
časti vo výške 95 641 550 eur. 

Pri procesoch verejného obstarávania využíva samospráva štátny systém elektronickej
platformy verejného obstarávania, ktorý zaručuje absolútnu transparentnosť a ktorým sa
eliminuje možnosť akéhokoľvek zasahovania do samotných procesov verejného
obstarávania zo strany mesta alebo jeho zamestnancov. Mestu Žilina sa v roku 2023
podarilo ušetriť vďaka verejným obstarávaniam viac ako 7,4 milióna eur, keď zákazky v
predpokladanej hodnote 23,5 milióna eur zazmluvnilo v objeme viac ako 16 miliónov eur.

1.

PODIEL OBSTARANÝCH ZÁKAZIEK PODĽA DRUHU TOVARU  



Ekologická udržateľnosť je vo svete veľmi naliehavou témou a moderné ekologické
riešenia sa stávajú samozrejmosťou. Samospráva mesta Žilina uprednostňuje projekty,
ktoré podporujú udržateľný rozvoj a ochranu životného prostredia i zdravia
obyvateľov. Samozrejmosťou je aj ochrana a starostlivosť o túlavé zvieratá.

Mesto Žilina sa zapája do mnohých aktivít “zelenej agendy”. Ich realizácia je súčasťou
projektu zmierňovania a prispôsobovania sa zmene klímy, ktorý je v meste Žilina
naplánovaný na obdobie od februára 2021 do februára 2024 s investíciou viac ako 1,3
mil. eur. Projekt je podporený z Nórskeho finančného mechanizmu a štátneho rozpočtu.
V roku 2023 v rámci tohto projektu mesto Žilina úspešne dokončilo realizáciu
vegetačnej zelenej strechy na budove mestského úradu. Samospráva reaguje na zmenu
klímy zelenými opatreniami a jedným z nich je i ekologické riešenie úpravy budovy.
Nová strecha pomôže zadržať vlhkosť a regulovať teplotu – v lete bude príjemne
chladiť a v zime udržovať teplo.

V rámci podpory ekologických foriem dopravy a znižovania emisií samospráva stále
rozširuje sieť cyklochodníkov. V roku 2023 sa jej podarilo dokončiť výstavbu
cyklomagistrály Vodné dielo Žilina – Terchová, ktorá má celkovú dĺžku 23,60 kilometrov
a cyklistom ponúka bezpečné prepojenie Žiliny s Terchovou. Svojou dĺžkou a výškou
investícií patrí k najnáročnejším projektom cyklotrás na Slovensku.

Tak ako každý rok, aj tento sa mesto opäť zapojilo do celoslovenských kampaní
zameraných na ochranu životného prostredia: 

PREHĽAD AKTIVÍT ZA ROK 2023

ENVIRONMENTÁLNA
OBLASŤ2.



Do starostlivosti o mesto sa zapájajú aj viacerí dobrovoľníci. Čistia ulice od odpadkov,
udržiavajú poriadok na verejných priestranstvách, pomáhajú pri výsadbe zelene.
Dobrovoľníci v Žiline svojou nezištnou prácou prispievajú ku krajšiemu a lepšiemu životu
v meste.

Samospráva sa zaujíma aj o názor občanov na verejný priestor. V roku 2023 vykonalo
mesto 4 prieskumy verejnej mienky: Rekonštrukcia vnútrobloku na Fatranskej ul.,
Rekonštrukcia vnútrobloku Lannuriena, Rekonštrukcia vnútrobloku Hliny I., Implementácia
modelu CAF.

Žilina ako prvé slovenské mesto zakázalo predaj živých kaprov na mestských
pozemkoch. Všeobecne záväzne nariadenie č. 14/2023, ktorým sa určujú podmienky
predaja výrobkov a poskytovania služieb na trhových miestach v meste Žilina vstúpilo
do platnosti 15. novembra 2023.

Pri príležitosti Dňa stromov pripravilo mesto výtvarnú súťaž pre žiakov základných škôl.
Na vernisáži si prevzalo ceny 200 detí. Zároveň počas celého mesiaca október
pracovníci z Útvaru hlavného architekta mesta Žilina, oddelenia životného prostredia, v
spolupráci so študentmi a pedagógmi SOŠ poľnohospodárstva a služieb na vidieku v
Žiline navštevujú školy zapojené do súťaže a zabezpečujú žiakom zábavno-edukačný
program v oblasti významu drevín v urbanizovanom prostredí a zelene v školských
areáloch. Aj takouto formou budujeme v deťoch vzťah k prírode.

Do práce na bicykli – súťaž podporuje alternatívne spôsoby dopravy. Medzi
súťažnými tímami nikdy nechýbajú ani zamestnanci Mestského úradu Žilina.
Celkovo sa v Žiline do akcie zapojilo 1 023 súťažiacich v rámci 290 cyklistických
tímov. Spolu sa im podarilo najazdiť 100 099 km, čím ušetrili 25 024,9 kg oxidu
uhličitého. V počte tímov aj v počte súťažiacich v rámci Slovenska obsadila Žilina
2. miesto.
Naše Mesto – v rámci tohto projektu zamestnanci mestského úradu a dobrovoľníci
z viacerých firiem na území mesta každoročne skrášľujú a obnovujú okolie vo
vybraných lokalitách. Niekoľko desiatok dobrovoľníkov vyčistili verejné priestory
od odpadkov, obrúsili, natreli a zrenovovali mobiliár na detských ihriskách či
materských školách. 
Európsky týždeň mobility – podujatie upozorňuje na možnosti ekologických druhov
dopravy. Počas tohto podujatia v duchu témy „Šetri energiu“ boli pre Žilinčanov
pripravené viaceré aktivity – raňajky aj olovrant pre cyklistov, bezplatná doprava
mestskou hromadnou dopravou pre všetkých cestujúcich, športovo-vzdelávacie
aktivity pre deti, ale aj atrakcie pre dospelých.



Samospráva prostredníctvom komunikačných kanálov (sociálne siete, webová stránka,
citylighty na autobusových zastávkach) priebežne vyzývala občanov a informovala ich
o správnom triedení separovaného zberu a biologicky rozložiteľného komunálneho
odpadu, o zdravom kúrení a nevypaľovaní tráv predovšetkým v jarnom období, ale aj o
používaní prírodných dekorácií na hroboch svojich blízkych hlavne v čase Sviatku
všetkých svätých a Pamiatky zosnulých. 

V spolupráci so Žilinským útulkom v Mojšovej Lúčke, OZ Tulkáčik a OZ Žilinské labky sa
mesto v rámci agendy starostlivosti o spoločenské zvieratá stará o túlavé psy a mačky.
Aj starostlivosť o túlavé zvieratá je súčasťou ochrany životného prostredia. 

Prehľad činností a výdavkov v roku 2023 v súvislosti s touto agendou: 
Žilinský útulok Mojšova Lúčka: príspevok na prevádzku – cca 12 000 eur ročne,
veterinárne úkony v útulku – cca 1 750 eur. V útulku pracuje aj zamestnankyňa
mesta.
OZ Žilinské labky: starostlivosť o odchytené túlavé mačky – cca 13 000 eur.
Údržba venčovísk v meste – cca 500 eur.
Otvorila sa nová karanténna stanica pre odchytené túlavé mačky, ktoré
následne podstúpia v útulku celkovú veterinárnu prehliadku, očkovanie i
kastráciu. Zranené a choré zvieratá vyšetria a zabezpečia odparazitovanie.



Zamestnanci mestského úradu mohli aj v roku 2023 využívať rôzne benefity (nárok na
dovolenku 5 dní nad rámec zákonníka práce, flexibilná pracovná doba, voľný vstup na
mestskú plaváreň, zvýhodnené vstupy do mestského divadla).

Vedenie mesta každý rok pri príležitosti Medzinárodného dňa žien prejavuje úctu
zamestnankyniam mestského úradu – približne 190 žien pracujúcich v samospráve si v
tento deň preberie ružu z rúk primátora alebo jeho zástupcu.

V rámci samosprávy fungujú dve mestské nadácie, a to Nadácia Mesta Žilina a Žilinská
komunitná nadácia. Nadácia Mesta Žilina funguje takmer sedem rokov. Pomáha
zdravotne znevýhodneným, chorým a bezmocným občanom v núdzi. Žilinská komunitná
nadácia sa venuje rozvoju športovej infraštruktúry v meste, organizovaniu mimoriadnych
športových podujatí a podpore úspešných športovcov. Tiež sa angažuje v školstve,
kultúre, ochrane životného prostredia a ľudských práv. Obe nadácie mohli občania
podporiť kúpou punču vo vianočnom stánku Primátorského punču, na ktorom sa celkovo
vyzbierala suma 1 197,42 eura. Žilinčania môžu nadácie podporiť aj prostredníctvom
poukázania svojich 2 % zo zaplatenej dane.

V centre pozornosti sociálnej oblasti sa nachádza práca a pracovné záujmy
zamestnancov, ktorí sú ovplyvňovaní pracovnými podmienkami a pracovnými 
vzťahmi v organizácii. Ďalším dôležitým aspektom je sociálna starostlivosť o
obyvateľov a zabezpečenie ich sociálnych potrieb. Sociálnu výzvu v tomto prípade
predstavuje nezištné vytváranie pridanej hodnoty pre zamestnancov, komunitu 
a spoločnosť.

SOCIÁLNA  
OBLASŤ3.

PREHĽAD AKTIVÍT ZA ROK 2023



Samospráva v roku 2023 naďalej poskytovala sociálne služby, pričom sa usilovala o ich
skvalitnenie a rozšírenie v závislosti od potrieb občanov. Sociálne služby boli prístupné
pre všetky skupiny obyvateľov mesta Žilina, a to v rôznych zariadeniach v
zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Žilina – v denných centrách, dennom stacionári,
jedálňach, zariadení pre seniorov Úsmev, v zariadeniach starostlivosti o deti do 3 rokov
veku dieťaťa a komunitných centrách. Sociálne služby boli občanom prístupné aj vo
forme opatrovateľskej služby, prepravnej služby, jednorazovej dávky pomoci v hmotnej
núdzi a organizovaním potravinovej a materiálnej pomoci.

Pre sluchovo znevýhodnených občanov nainštalovala samospráva na svojich
pracoviskách indukčné zariadenia, ktoré im uľahčia komunikáciu s pracovníkmi úradu.
Pätnásť indukčných slučiek bude k dispozícii v klientskom centre mestského úradu, v
priestoroch Dopravného podniku mesta Žiliny a ŽILBYT-u, na pokladni mestskej
plavárne, na zimnom štadióne a v ďalších mestských zariadeniach. 

V rámci projektu s názvom „Každý iný, všetci rovní – sociálna inklúzia rómskej komunity v
meste Žilina“ samospráva rozšírila a nadstavila existujúcu budovu Komunitného centra
na Bratislavskej ulici. Cieľom projektu je zlepšiť existujúce životné podmienky,
spoločenské prostredie a kvalitu života marginalizovanej rómskej komunity.

Zariadenie sociálnych služieb na Osikovej ulici, ktoré je v zriaďovateľskej pôsobnosti
mesta Žilina, prešlo rekonštrukciou, zateplila sa budova, strecha a obvodový plášť,
upravili sa loggie, vymenili sa okná a staré výťahy. Hlavnými benefitmi rekonštrukcie sú
úspora energie, vyšší komfort pre klientov a príjemný, moderný vzhľad zariadenia.

Mesto Žilina aj v roku 2023 spolupracovalo s Červeným krížom, Diecéznou charitou
Žilina a s rôznymi občianskymi združeniami, prostredníctvom ktorých pomáha zdravotne
či sociálne znevýhodneným obyvateľom. Zároveň tieto organizácie samospráva
podporuje aj finančne.


